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Hirdetéseit
Vjg Simon nyomdájában is telvetetnek.

Starcscvai utcza 3- szám.

Amivel tartozunk.
Ma egy hete volt. hogy ezer ma­

gyar embert Belgrádban oly szívélye­
sen és kitüntető rokonszenvvel fogad- ; 
tak melyet nem mert remélni senki i 
s amelyet éppen ezért nem fogunk j 
elfeledni soha.

Mikor kiléptünk hajóinkból szer- j 
bia földjére, a belegrádiak elibünk j 
jöttek drága imádságunk, a „Hymnusz ‘ | 
édesbus hangjaival, azután üdvözöltek ; 
barátságosan a szó hatalmával, majd 
karon fogtak bennünket s úgy vezet­
tek be szépen fejlődő fővárosukba, 
hogy megvendégeljenek bennünket oly 
lelkes vendégszeretettel, aminővel mi 
szoktuk kitüntetni azokat, akiket tisz­
telünk, becsülünk s megtanultunk 
szeretni.

Mindezek az udvarias ténykedé­
sek azonban nem elégítették ki a de­
rék belgrádiakat. Ők végtelenül kelle­
messé akarták tenni nekünk ott tar­
tózkodásunk nehány óráját s ezért elő­
állították még országokszerte hires 
dalárdájukat is, hogy a lakoma köz­
ben magyar dalokat énekeljenek ne­
künk tűzzel és oly magyarosan, mint­
ha annak a dalárdának tagjai egytől- 
egyig törzsgyökeres alföldi magyarok 
volnának.

A fogadtatásnak e váratlanul ked­
ves jelenségei akkor minket melyen 
meghatottak. Szivünk repesett az öröm­
től s szemünkbe örömkönnyek tolul­
tak. Szerettünk volna beszélni mind­
annyian, hogy arany szavakban mond­
junk igaz és hálával teljes köszönetét 
a nagy kitüntetésért.

De elfogódásunk akkor nem en­
gedte s csak abban a szűnni nem aka- , 
ró tapsban és éljenzésben fejeztük ki 
ragaszkodásunkat és szeretettől duz- 1 
zadó csudálatunkat, amely megren- 

i gette az ünneplés színhelyének szer- 
1 bia nemzeti hőseitől díszített falait.

Éppen ezért nekünk most, mikor 
már idehaza édes hazánkban felócsud- 

I tunk ez elbűvölő fogadtatás mély 
! hatásai alul — kell gondolkoznunk 
! afelett, hogy ki és miként viszonozza 
I ami Kedves belgrádi barátainknak ina 

egy hete tanúsított azt a szép maga- 
I tartását, amelylyel ezer magyar 
I embernek belgrádi látogatását örökre 
1 feledhetetlenné tették ?
I Amikor azonban efölött elmél­

kedünk majd, mindenekelőtt ne felej- 
csünk el egy döntő jelentőségű szem­
pontot.

Ne feledjük el nevezetesen azt, 
hogy amint a belgrádi kirándulást s 
a belgrádiak tüntetőén szives fogad­

tatását nem motiválták politikai tei- 
mészetű indokok s amint egyátalában 
e feledhetetlenül szép napoknak néni 
volt egyetlen egy mozzanata politikai 
jellegű, azonképpen ne törekedjünk 
azokból politikai tanulságokat sem 
levonni s a viszonzás módozatainak 
megállapításánál ne érvényesítsük 
politikai erők működését.

Ez a nagy viszonzása a belgrádi 
ragyogó ünnepségeknek legyen egye­
dül az udvariasság műve. De ez eset­
ben aztán azé az udvariasságé, amely 
nem sablonos, hanem igaz szívből 
jövő. Hiszen úgyis kétségtelen, hogy 
ennek a pusztán társadalmi _ jellegű 
ünnepségnek áldásos hatása éreztetni 
fogja üdvös befolyását Szerbia és 
Magyarország, valamint a szerb és 
magyar nép politikai érintkezéséinek 
területén is.

Ennélfogva a hálaünnepek ren­
dezésére is legalkalmasabbnak tai ta­
nók a jelen esetben a ,.Délmagyaror­
szági tanitóegylet“ pancsovai fiókját, 
amely a szerb főváros polgárságának, 
különösen tanítóinak és legkiváltkép- 
pen pedig dalárdájának Pancsovára 
meghívása mellett valamely társa­
dalmi természetű ünnepségek fényes 
rendezésével oldaná meg e viszonzás­
nak szép kérdését.

Szeret nem szeret
Szervusz Sándor 1 E szavakkal nyitottam 

be Véry Sándor barátomhoz. De ez észre sem 
vette köszöntésemet. A kandalló előtt ült ké­
nyelmes hintaszékében, körülötte a földön el­
szórva : kék, ivóir, helistrop, terakotta és 
egyéb szinti levélkék. Egyenkint dobálta őket 
a tűzbe, mintha mindegyiktől külön-külön 
akarna elbúcsúzni.

Leültem vele szemben és vártam. Mikor 
az utolsó is sisteregve hamuvá porladt, meg­
szólaltam.

— Ah ! hát temetsz ? !
__I^en, — felelt, de fájdalom nélkül.
_Eredj már, mit aftektálsz ? Hisz

mindannyian ismerjük a múltadat, azaz jobban 
mondva, a múltunkat. Mindannyian elkövetjük 
és elkövettük ezeket a gyerekségeket. De mi­
kor ép ez tartja fönn az emberben az illúziót. 
Azt pedig csak meg kell őrizni, különben nem 
ér az élet egv fabatkát sem. Ha ezektől egy­
szer sóhaj léikül megválunk, akkor igazán
megvé "Mink.

_ Vagy megházasoduuk.
_ jVn i Tehát komoly a dolog ?
_ Komoly ! Meguntam már ezt az

egyedüllétet, ezt a: ok és czél nélküli lózengést.
_ Ex ugyan reánk, jó czimboráidra nézve

nem nagyon hízelgő. De azért azt mondom, 
]l0„y jól'teszed. Végre is egy puha fészek, hol 
két gyöngéden ölelő kar vár reánk, minden- 
o-etre vonzóbb, mint ez a mi frivol, maüczi- 
ából és skepszisböl összetákolt agglegénységünk. 
Gúnyunk sem egyéb irigységnél, meit önma­

gában bizony mindegyik bevallja, hogy család 
nélkül az élet olyan, mint egy czigaretta a 
mit elszívunk . . . Minek szittuk ? Talán mert 
éppen jól esett. De maradandó élvezetet nem 
hagy maga után. Füstté válik és aztán elenyé­
szik a mindenségijén. Ki törődik azzal, hogy 
volt nincs ! ?

... De nini, hát ez mi ? Egy gondosan 
összeh. jtott papiros ötlött szemembe, mely a 
szőnyegen hevert. Kibontottam. Hát egy her­
vadt fehér szegfű esett ki belőle. Kérdőleg 
néztem Sándorra.

— Valami Dóra, vagy Lili ez is?
— Lehet, hogy úgy hívják.
— Hát nem is tudod, mi a neve ? — 

Sándor kezébe vette a virágot és felszívta 
envésző illatát.

_ Ugyvan, kezdé, nem tudom a nevet,
sem azt, hogy kicsoda, ő sem ismer engem. 
Tavaly mikor" Tuniszba utaztam, Nizzában pár 
napra félbeszakítottam utamat. Virágkorzó volt 
épen és én nem akartam elmulasztani e ritka 
élvezetet. Kocsit béreltem hát magamnak és 
ugyancsak ostrom alá vettem a gazdagon díszí­
tett kocsik tulajdonosúéit, Egyszerre csak 
kocsim a nagy tolongásban egy perezre meg­
állt, Egy erkélyes ház előtt voltunk, melynek 
virágos baldacbinja alatt néhány hölgy állott, 
köztük egy fehérruhás alak. En egy csomó 
virágot dobok a hölgyek tele és a mint föl­
nézek — tekintetem találkozik a fehérruhás höl­
gyével. Szemeink ö-szevITDutak é< abban a 
perezben egy feliér szegfű, melyet ajkaihoz 
szorítva tartott, ölembe hullott. A másik pil­
lanatban má'- elindultunk >;s a virágzápor, 
melyet a többiek vám zúdítottak már ;sak a 
hátsó ülést eriuté.

Sokáig néztem még, kocsimban állva, a 
vérpiros rózsák!» 1 készült lugo-t. benne ,i

fehérruhás hölgygyei. Akkor még uem gyaní­
tottam, liogv ily poetikusan fogom befejezni 
legény kori kalandjaimat. Mint tudod, utazásom 
aiatt ismerkedtem meg menyasszonyommal.

— Ez tehát az utolsó diadaljelvéuy meg- 
anynyi csatádból ?

— Az utolsó !
S elgondolkozva tette hozzá :
_ Még most is oly tisztán látom, hogy

szőke fürtjein mint játszott a napsugár, karcsú- 
alakjához milyen kecsesen simultak a ruha 
ránczai, fehér alakját milyen bűvös színezéssel 
vették körül a vérpiros rózsák . . . Kis kacsó- 
ibau egy fehér szegfű.

Hosszan felszívta a szegfű illatat aztan 
beledobta a tűzbe. A hamvadé láng még egy­
szer lobbot vetett és szerelmesen nyaldosta 
körül a kis virágot, aztán végkép kialudt. Meg 
csak egy lágy chipre, ver a violette és ílang- 
ilaug illat — bóditó keveréke az elhamvadt
levélkéknek — tölté be a szobát . . .

*

Kényelmes otthonában kerestem föl az 
isteni diváM Régi ismerőse lévén, ke denies 
kötelességnek tartottam őt születése évfordu­
lóján üdvözölni. Tudtam, hogy fényes ebéddel 
és nagy dándóval szokta megünnepelni ezt a 
napot? annál nagyobb volt meglepetésem, mi­
kor a kert kavicsos utain végig haladva egy 
hangot sem hallottam. A szobalány azzal újí­
tott ajtót, hogy szíveskedjék a kis szalonban 
egv kissé várni, inéit nem tudja, hog\ a 
nagysága fogad-e ?

. Á m;g várakoztam, isten tudja bánj au-
i szór néztem végig az arany-, ezüst- és babéi 
j koszorúkat, a kis és nagj csokrokat, melyek 
í sziruetrikus sorban voltak fölállítva egymás 
' mellé »< fölé. A -\:obaláuy ajtót nyitott a 
’ verandára.
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Uj és nem tagadjuk, hogy saját­
ságos helyi viszonyaink között — kis­
sé bajos az eszme, amelyet felvetettünk.

Azonban ezen kétségtelen tény­
nek nem szabad elriasztó akadálynak 
lenni akkor, amidőn arról van szó, 
hogy méltóan megköszönjük a bel­
grádiaknak azt az örökké feledhetet­
len s nagy jelentőségű fogadtatást, 
amelyben ma egy hete a szerb fővá­
ros rohamosan fejlődő falai között 
ezer magyar embert részesítettek.

Kapuzáráskor.
Vége a tanévnek ! Az iskolák kapui 

két hónapra bezáratnak és az ismereteket 
gyűjtő sereg szétoszlott a szélrózsa min­
den irányába, hogy tiz hónapi fárasztó 
munka után — pihenést, szórakozást ke­
ressen szerettei, családjai körében.

Ez az a boldog időszak, melynek 
„vakáczió‘‘ a neve, melynek egyaránt ör­
vend a kis deák. meg az egyetemi polgár.

A szülők közül is sokan örvendenek 
a nagy szünidőnek, t. i. azok, kik gyer­
mekeiket távol, idegenbe kénytelenek is­
kolába küldeni. Egyrészt mert közvetlen 
felügyeletük alatt láthatják „szemük fé­
nyét“ ; másrészt kiadásaik habár rövid 
időre — de még is — tetemesen csök­
kennek, a mi pedig lényeges tényező.

Sok szülő azonban nem örül a ,,va- 
kácziónak-< sőt boszankodik a miért több 
gondja lett, nehéz napi foglalatossága mellé 
még a gyermekeire való felelős felügyelet 
gondjai is sorakozik.

Méltányolni tudom mindkettő helyze­
tét és gondolkodását.

Igazuk van azoknak a szülőknek, 
kik örvendenek, de igazuk van azoknak is, 
kik nem örvendenek.

Van még harmadik csoportja is a 
szülőknek, kik alig várják a nagy szün­
időt, lényegében pedig sem örömet, sem 
bosszúságot nem éreznek irányában, hanem 
értékesítik. Ezek a földinivesek. Vannak

dolgok, melyeket naponta kellene ismétel­
nünk, melyekről beszélni nőm hiúság, de 
embertársaink iránti kötelesség.

Ilyennek tartom én a „vakácziót“. 
Nagyon fontos, sőt létkérdés úgy a tanu­
lóra mint a szülőre nézve, hogyan tölti 
el a gyermek a szünidőt. Foglalkozik-e 
egyáltalán a gyeimek ilyenkor s ha igen, 
mivel ? Az első kérdés magában hordja a 
feleletet, mert olyan szülő nincs, a ki 

I gyermekét foglalkozás nélkül kívánná 
1 hagyni két esetleg három hónapig.
I Tény, hogy nyolez-tiz hónapi szA- 
I lenti munka közben kevés idő jut a test 
I fejlesztésére és hogy sok piros-pozsgás 
I arcz, megnyúlva, sápadtan kerül a mama 
I ölelő karjaiba. Ezeknél fősülyt fektessünk 

a tulcsigázott test fejlesztésére, de soha 
se feledjük az „arany közép utat“ le­
gyünk mindenben mértékletesek.

Kellő ellenőrzés melletti játék, séta, 
fürdés, helyes táplálkozás és nyugodt al­
vás, mihamar viszzahozzák az arcz rózsáit, 
hatványozzák a munkakedvet és ilyenkor 
magától jelentkezik az ember nemesebb 
része, a szellem, munkát követel. Hallgas­
sunk reá, foglalkoztassuk, nehogy megbil­
lenjen az egyensúly s a két factor közül 
akár a test, akár a szellem uralomra ver­
gődjék. A hol a test és szellem között 
nincs meg az üsszhangzatos együttműködés, 
ott a vég mindig kétes, mindig félelem­
mel tölt el.

A milyen helytelen tehát a test túl­
zott fejlesztése illetve a gyermek szabad­
jára bocsájtása: éppen oly káros a nagy 
szünidőben is örökös tanulással zaklatni az 
amúgy is kihasznált testet.

Ezekből tehát önkénytelenül követke­
zik: fejlesszük a testet és fog­
lalkoztassuk az elmét.

Hogy pedig az egyensúlyt is megtart­
suk, fordítsunk több időt a tiz hónapos 
tanulással elcsigázott test erősbbitésére és 
kevesebbet az ész foglalkoztatására.

Irányelvül pedig fogadjuk el, hogy a 
nagy szünidő alatt tökéletesen elég, ha a

gyermek olvasással, Írással és számolással 
foglalkozik, mely foglalkozás naponkint egy 
óránál hosszabb időre ne terjedjen.

Azért, mondom : írjon, olvasson és 
számoljon a, gyermek, mert ezeket minden 
különösebb útmutatás nélkül saját szorgal­
mával is Iüvegezheti. Itt a szülőknek csak 
az a feladatuk, hogy a tanult anyagból a 
legérdekesi’bb és legszükségesebb részeket 
kijelöljék. Írásbeli munkáját pedig naponta 
figyelmesei átnézzék, fősulyt. fektetvén a 
helyi-sírásra, tiszta és rendes munkára.

Ez által elérjük azt is, hogy munka- 
kedvét serkentjük, rendre és tisztaságra 
szoktatjuk.

A reáliák u. ni. földrajz, történelem, 
természetrajz stb. tanulását ne erőltessük, 
ez maradjon az iskola feladata.

Határozottan káros és elítélendőnek 
tartom azon szokást, hogy sokan a gyer­
meket a következő osztály tananyagával 
akarják előre megismertetni. Az ilyen be­
avatkozásnak sokszor a tanuló és szülő 
egyaránt kárát valják. A tanuló hall, ta­
nul valamit, de minden összefüggés, foko­
zatosság és rendszer nélkül.

Az uj tanévben iskolába jön azon Ilii­
ben, hogy ő már min lent tud s vagy el­
hanyagolja magát, vagy elveszti bizalmát 
azon hitben, hogy ha a szünidőben nem 
volt képes ezt vagy azt megtanulni, ezen­
túl sem fogja majd.

Ez eljárástól tehát óva intek minden 
szülőt s kérem ne tegye gyermekének elő- 
haladását koczkára.

A kisebb 8 —12 éves tanulóknak 
„osztályugrásait“ mikor t. i. két. hónap 
alatt tanultatják meg velők a következő 
felsőbb osztály tananyagát annyira káros­
nak tartom, hogy ezt miniszteri rendelet­
tel végkép beszünteteudőnek vélem.

Két hónap alatt tiz hónapi tananya­
got lelkiismeretesen elvégezni a nevezett 
korban — ellenkezik a humanizmus elvével.

Olvastassunk, Írassunk és 
számoltassunk.

Imrich János.

A teíász pálmái alatt igéző pongyolában 
feküdt Dina egy nyugágyon. Tengerzöld pon­
gyolájának puha selyem ránczai alól, két, liim- 
zett papuesba bujtatott lábacska kandikált ki 
negédesen. Kőrülte virág, virág és megint csak 
virág. Egy letört pálmaággal legyezte inasát. 
Mikor beléptem, úgy tűnt föl, mintha meg­
zavartam volna álmodozásában.

— Isten hozta Sárdy! De rég láttam.
Azzal felém nyujtá gyűrűs kezecskéit.

- Azt gondoltam már, hogy tévedtem 
fogadó napjában.

— ? . . .
Zajos, víg társaságot véltem itt ta­

lálni és e helyett egyedül látom. Még hozzá 
ha nem csalódom, nem a legjobb hangulatban.

— Igaz ! Senkit sem fogadtam ma. Tudja 
isten, olyan különös hangulatban vág vök és 
olyankor lehetetlen vidám arezunak lenni. I)e 
magát mindig szívesen látom. Bohém ember 
és igy megérti, hogy nem lehet az ember 
mindig jókedvű.

Akkor talán nem is akarja végig 
hallgatni mindama jó kívánságot, a mivel zse­
beimet teleraktam ?

— Miért ne? A jó kívánság, kivált ha 
tudjuk, hogy Őszinte, mindig jólesik. Ámbár 
nálunk egy születésnap legkevésbé sem olyan 
örömnap, mint a férfiaknál. Maguknál minden 
év újabb diadalokat, újabb győzelmeket jelent, 
nálunk csak azt jelenti, hogy ismét egv évvel 
öregebbek lettünk.

— Ideges? kérdém, a nekem megenge­
dett bizalmassággal, — vagy bosszantja valami ?

— Nem. Csak a kezembe akadt ez ni !
Ezzel az ölében fekvő könyvre muta­

tott, melyet eddig a ruha bő redői eltakartak.
Hiszen tudj a, folytatá, ha ez kezembe 

akad, mindég elfog egy ábrándos érzés.

Ali igen, a napló . . . Lili naplója !
— Hiába gúnyolódik ! Akármilyen fásult 

is lesz az ember lelke idővel, mindég marad 
e&y va»y több emlék, melynek felidézésénél 
egy méla érzés rezdül meg szivünkben.

— Ejh Dina . . . maga ... az örökké 
vidám ... a malicziából és gúnyból élő lélek 
• • • maga érzeleg?

Nagy szürke szemeit rám emelte.
~~7 Úgy. úgy barátom. Igaza van. Nekem 

nem illik érzelegni. De tudja, mió caró, néha 
hiába minden okoskodás. Ha az ember fölidézi 
első szerelmének buját-baját; édes-keserű ké­
nyeit ; átéli még egyszer azt az édes bolond­
ságot, melynél gyötrelmesebb és gyönyörűsége­
sebb nincs ezen a világon ; — akkor félrelöki 
minden léhaságát és egy belső ösztön készteti 
leborulni annak nagysága előtt. Hiába, csak 
nem puszta frázis az a szent érzelem, melyből 
czinikus lelkek gúnyt űznek. Ah! istenem,szí­
vesen adnám oda minden dicsőségemet, gaz­
dagságomat, ha még egyszer tudnék úgy sze­
retni, ngy-hiuni! Nézze csak — ezzel kivett 
abból a csattos könyvből egy préselt fehérszeg* 
fiit, — ma épen tizenkét éve, hogy első ideá­
lomtól kaptam. Menyi örömet, menyi bánatot 
élt mar velem keresztül ez a kis virág. Mennyi
kony, mennyi panasz és csók hullott e szirmok 
köze.

Azóta már rég kiábrándultam belőle és 
másokból is; mégis egysem hagyott maga 
után oly maradandó emléket mint ez. Ezt me» 
sem tudnám magyarázni. Talán mert egv lány 
lelke akkor legfogékonyabb ?! . . . Azt" mon­
dom magának barátom, hogy ha nősül, soha­
sem vegyen el mást, mint kinek maga az első 
szerelme. Mert bármilyen jó, szelíd és naiv le- 
g.ven is egy lány, második szerelmében már 
nincs az a tudatlanság, az a megható. Hiszen

az első szerelem az olyan mint egy ébredés, 
mintha addig nem is éltünk volna. Á világ a 
menyország, a férfi benne az — isten. Ha 
hozzámegy, lesz belőle egy boldog asszonyka, 
a kit a világ ugyan együgyünek mond, mert 
egy lépést sem tud tenni az ura nélkül, de 
a ki mégis irigylendő. Ha pedig nem megy 
hozzá, kiábrándulva, lassan kezd a hálvog sze­
meiről hullani és tisztán látja, hogy "a ” férfi 
nem isten, tehát nem nekünk kell öt imádni, ha­
nem ő imádjon bennünket. Ezekből a lányok­
ból lesznek a magam fajtájú nők. Azt mondják 
rólunk, hogy szellemesek vagyunk és hogy pasz- 
szió volna egy életen velünk élni. Szerencsére 
sohasem hisszük el. Mert mikor már a szel­
lemi hinta legmagasabb röppenésében is reszt­
vettek és a bölcseség létrájának minden fokára 
felkapaszkodtak, elveszik a legelső bakfist, a 
ki utjokban van és a ki egy „schmachtend“ 
pillantást^ vet rájuk. És jól teszik! Én is úgy 
tennék. Tiz okos nőért nem adnék egy fiatal 
lányt, ki nekem ifjú lelkének teljes üdeségót ; 
kis szivének mérhetetlen nagy szerelmét hozza 
uászajándokul. Hisz az igazi dón Jüanok is 
végig szagainak minden rozsát, fel tűznek min­
den kaméliát és aztáu, mégis leszakítják a 
tavasz legelső hírnökét: a fehér kis hóvirágot. 
Igaz, hogy nem oly kábító illata, de perzselő 
szenvedélye uem is hervasztja el oly gyorsan 
. . . De mit tudják maguk férfiak, hogy mit 
tesz az: igazán szeretni ? ! . . Maguk, ha egv 
kicsit melegük lesz, ha egy formás bokát meg 
latnak ; vagy mikor egy pisze orocska, vagy 
puha kacsó hevesebben dobogtatja szivüket, már 
azt hiszik, hogy szerelmesek. Kérdezzen csak 
meg egy tértit, miért szereti ezt, vagy amazt. 
A felelet ; mert szép és gazdag. Ha “egy nő­
től fogja ezt kérdezni, az a szeme közé kaczag- 
va azt fogja válaszolni: ostobaság! — Hogy
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Hírek.
Személyi hir. Rónay Jenő főispán teg­

nap városunkba tartózkodott s a közigazgatási 
bizottság julius havi gyűlésén elnökölt.

Lemond a főispán. Pancsován város­
szerte azt beszélik, hogy Rónay Jenő 
Torontálmegye és Panesova város főispánja 
ez utóbbi főispánságáról lemondani készül.

Jubiláló huszárok. A Vilmos huszároknak, 
akik közül egy svadron Pancsován állomásozik 
— nagy ünnepe lesz e hó 24 és 25-én Nagy­
várad városában. Ekkor tartja meg ugyanis az 
ezred Ott ó kir. herczeg jelenlétében fennál­
lásának 100 éves jubileumát.

Egyházközségi közgyűlés. A panesovai 
ev. ref. egyházközség vasárnapon t. évi julius 
hó 17-én d. u. 3 órakor tartja ez idei köz­
gyűlését saját imaházában. Ezen közgyűlés 
annyival is nagyfontosságú nevezett egyházköz­
ségre, mert ezen alkalommal az elhalt K o r- 
s ó s Péter főgonduok kelyébe uj főgoudnok, to­
vábbá gondnok és négy presbiter is fog vá­
lasztatni.

Egy képviselőtestület feloszlatása. Meg­
bízható forrásból értesítenek, hogy Nagy becs- 
kerek város képviselőtestületének feloszlatását 
tervezik. ÁUitólag ennek a feloszlatásnak 
nincs politikai háttere.

Pályázat közjtgyzöségekre. A temesvári 
közjegyzői kamara egyszerre két olyan közjegy­
zői állásra hirdet pályázatot, amely bennünket 
közvetlenül érdekel. Egyik a panesovai, amely 
néh. Haller István halálával üresedett meg, 
a másik pedig az alibunári, amelyet most rend­
szeresített az igazságügyi kormány. A pályázati 
kérvények julius bő 31-ig nyújtandók be.

A delibláti birtokok. Az 51,400 katasz­
teri hold területű kincstári birtok újabb keze­
lése czéljából a földmi vei esi miniszter június 
elején Deliblátra utazott. Ez utazás eredménye­
ként több intézkedést tett, amelyek közül fon­
tos a kezelő közegek megállapítása. A központ­
ban egy, M á d a y Izidor miniszteri tanácsos 
elnöklete alatt álló bizottság tesz előterjeszté­
seket, a helyszínén pedig Hofer Adolf gaz­
dasági intéző vezetése alatt megfelelő képzett­
ségű szakszemélyzet intézkedik. A puszta meg­
művelésére vonatkozó intézkedéseken kívül az­
iránt is tanulmányokat tétet a miniszter, hogy 
eszközölhetö-e ott másnemű telepítés is és hogy 
a szomszédos községek gazdasági érdekeinek 
fejlesztésére a puszta mennyiben hathatna.

mért szeretem ? — hát mert szeretem ! Hát 
lehet szerelem nélkül élni?! Hiszen a virág 
is elharvadna harmat nélkül! ...

Én is voltam ilyen harmatlepte virág.
A múzsám nem engedte, hogy szeretetem 

megosszam. Elhallgattattam szivem és eszem 
követtem. Fanatikus hive voltam művészetem­
nek. Mit tudtam én akkor, hogy a világ min­
den babérja nem ér föl két védő kar és egy 
őszinte szerető szívvel.

Voltam már azóta szerelmes, de egyik 
sem tűnt föl tökéletesnek, mint az első. Egyik 
sem tudta elhitetni velem, hogy engem szeret 
és nem a nevemet. Egyik sem tudott oly mélyre 
hatolni, hogy észrevette volna, hogy az örökös 
jókedv csak szokás, és hogy ez a látszólag hi­
deg szív, hogy vágyódik kimondani azt a kis 
szócskát: szeretlek ! . . .

Szemét behunyva hátradőlt a kereveten 
s ajkaihoz szorítva, kéjesen szívta fel az el­
hervadt virág illatát.

*
Igazat kell adnom Dinának. Egy nő mégis 

csak más szerelemre képes, mint egy férfi.
íme ott egy férfi, utolsó szerelmének 

jelét tűzbe dobva, napirendre tér fölötte. Itt 
egy nő megőrizte első szerelmének szentségét. 
Egyetlen emlékének hulló szirmaitól annyi év 
után is azt kérdi még: szeret . . . nem sze­
ret? . . .

Kende Paula

VE G VIDÉK ____
I A tanitógyülés epilogja. Fel kérettünk a 

következő sorok közzétételére: A mire Pan­
csován a nagy zaj és sietés közepette nem volt 
alkalmam, azt megteszem ez utón. Legmélyebb 
és legforóbb köszönetét mondok Önöknek azon 
kitüntető bizalomért, melyben engem egy év­
tizeden át részesítettek. Az Önök bizalma fo­
kozta bennem a munkakedvet, nem volt for­
róbb vágyam, mint az, hogy a fényes bizalmat 
igazoljam és ha Önök közül sokan, nagyon so- 

, kan azon az egyleti közgyűlés színe előtt tett 
határozott kijelentésem dacára hogy „az egy­
letben s e m m i n e m ü ti életbéli 
állást elfogadni nem n k a r o k “ az 
egylet élén megtartani óhajtottak, külön kö­
szönetét mondok. Kijelentésemhez Liven a Pan­
csován történtekből levonom ugya izonko a- 
zekvenciákat, melyeket öt zetes ember­
nek bizonyos sajnos jelenségekből levonnia kell, 
de fogadják Önök egyszersmind azon nyilatko­
zatomat, hogy mint eddig, ezentúl is minden 
időmet és erőmet csak a komoly munkának, 
a tanügyi irodalomnak, állásunknak minden 
irányban való emelésének fogom szentelni. A 
Délvidéken megjelenő lapokat, ugyszinte a szak­
lapok t. szerkesztőit pedig arra kérem, hogy 
fenti soraimat átvenni szíveskedjenek. Nagy- 
becskerek, 18!)8. julius hó 8-án. Hány a i 
Jakab.

Házasság. Ej. dr. Jarmatzk y Sándor 
nagybecskereki ügyvédjelölt házasságot kötött 
Have r d a Boldizsár szabadkai ügyvéd leá­
nyával, Mariskával.

Katonazene. A 33-ik gyalogezred itt állo­
másozó zászlóaljának tisztikara julius 16-áu 
a polgári lövöldében búcsú estélyt rendez, mely 
alkalommal az ezrednek jelenleg Herkulestiir- 
dőn hangversenyező zenekara fog játszani. Ezen 
kedvező alkalmat megragadta a lövölde veze­
tősége és julius 17-ére is szerződtette a kitűnő 
hírnévnek örvendő katonai zenekart, hogy ez­
által közönségünknek egy kellemes vasárnapot 
szerezzen — ha a lövölde mulatságok régi 
ellensége, az eső nem tog majd alkalmatlan­
kodni.

Peng a kasza. Az elmúlt hét folyama11 
egész Torontálmegyében megkezdődött az ara- 
tás. A szerződött aratók mindenfelé jó kedvvel 
dolgoznak. Azt mondani is felesleges, hogy a 
munkások közül többen nem kaptak munkát. 
Ez azonban legnagyobb részt saját csököuös- 
ségüknek tudható be. A gabonafélék értéke az 
utóbbi napokon uralkodott viharos és esős időjá­
rás folytán mintegy 10 százalékkal csökkent. A 
gabona uagyobbára megdült és igy az aratás 
lassabban halad előre. A búza átlagos hozama 
ti—7 m. mázsára tehető.

Befejezett házközösségi ügyek. A ház­
közösségek felbontásával ezelőtt egy évtized­
del megbízott szolgabirák közül az antalfalvi 
járásban működő Groffsoreán János t. 
főszolgabíró az első ki ilyen minőségben be­
fejezte működését. Mint tudósitónk írja, az an­
talfalvi járás összes bázközősségi ügyei befeje­
zést nvertek és erről a megye főispánjának már 
jelentés is tétetett.

Átlyukasztott forintosok. A m. kir. pénz­
ügyminiszter az átlyukasztott vagy más íródon, 
de szintén nem a rendes forgalom folytán súly­
ban megfogyott és ennélfogva forgalomra nem 
alkalmas o. é. egy forintosoknak sülyszerint 
és anyagértékben való beváltási és f. évi jú­
lius hó 15-én lejáró határidejét 1899 évi julius 
hó 15-ig meghosszabbította.

A szoezialisták áldozatai. Az a lelketlen, 
bűnös izgatás, melyet a szocziali-sta izgatők 
indítottak a munkástörvéuy ellen, most idézi 
elő a sajnos következményeket. A szoezialisták 
rábírták híveiket, hogy ne váltsanak munkás 
igazolványt, ne szegődjenek munkába, s igya 
munkaadók természetesen kénytelenek voltak 
idegen munkásokkal szerződni. Ennek azután 
az a kellemetlen következménye lett, hogy a 
szoczialista izgatások főfószkeiben most több 
ezer ember van munka nélkül, akik ma már | 
vállalnának munkát, de nem kapnak, bárhogy | 
fenyegetőznek is. így Nagykikindán tegnap- j 
előtt délután vagy 129 munkás gyűlt a városház 1 
előtt össze s ott a polgármester és a kapitány 
előtt panaszt tettek, hogy ők munka nélkül 
maradtak. Arra kérték a polgármestert, hogy 
kérelmüket, mely szerint ők hajlandók más- 

j hol is munkát vállalni, felsőbb helyen való tá- 
I mogatásra ajánlja. A polgármester kérelmükre

az alispáni hivatalhoz felterj esztést tett. Meg­
jegyzendő, hogy ezek a munkások azok. ik a 
tavaszszal semmi áron nem akartak negyedé­
ből kukoriczát kapálni, csak harmadából. Mi­
után harmadából nem kaptak, nem kapáltak, 
de mert nem kapáltak kukoriczát, aratást sem 
kaptak. Ezek a munkások különben csak most 
két napja váltottak — munkás-igazolványt.

A kontó miatt. A tavaszon történt, hogy 
Maczedonácz Gavrillónak mulató kedve 
támadt. Hogy ezt kielégítse, betért tehát N e- 
delkovics Danicza kis-mavgittai korcsmájába. 
Már jó ideig vígan folyt a mulatság, amikor a 
koresmárosné férje fizetésre hívta fel Macze- 
donáczot. Ebből azután nagy verekedés támadt, 
miközben Maczedonácz úgy találta hasba szúrni 
a koresmárosné férjét, hogy ez a szenvedett 
belső sérülések következtében ne hány nap 
múlva meghalt. Maczedónácz e büntetendő 
cselekményéért a héten számolt a panesovai 
kir. Törvényszéknek, amely dr. Geszti Ár­
min kir. aliigvész vád- és dr. H ó d y Antal 
ügyvéd védbeszódónek meghallgatása után ha­
lált okozott súlyos testi sértés bűntettében mon­
dotta ki bűnösnek s ezért két évi börtönre 
ítélte. Az ítélet ellen az összes érdekeltek fe- 
lebbeztek.

Sokat akart a szarka. Nagy fába vágta 
a fejszéjét vasárnap virradóra egy eddig még 
ismeretlen tettes a selyemfonógyárban. Miután 
ugyanis előbb a gyár irodai helyiségének ab­
lakát felfeszitette s az irodába behatolt, azután 
az ott elhelyezett Wertheim szekrény ajtajának 
feltöréséhez kezdett. Munkája azonban nem 
vezetett eredményre, mert a betörő eszközei 
alkalmatlanok voltak a sikeres eljáráshoz. A 
W ertneim szekrényben a betörési kísérlet al­
kalmával 2000 fit készpénz volt. A nyomozat 
folyamatban van.

Hatvan millió jégkár. A különböző biztosí­
tó társulatokhoz ezrével érkeztek már a jégkár­
bej elentések. Az intézetek értesülése szerint a 
jégkár hatvan millió forintra rúg és 70,000 
gazdát ért. Ezek közül azonban csak 12,000 
gazda^ volt biztosítva, köztük a herczegprimás 
és József főherczeg is.

Elfogott betörök. Bég akadt olyan pom­
pás zsákmánya a nagybecskereki rendőrségnek, 
mint most, mikor Gavrilov ics alkapitánv 
éjjel-nappalt egybetéve elcsípett egy betörő 
kompániát, meg néhány közveszélyes csavargót. 
— Vájjon a mi betöréseink érdemes szerzői 
nem ebből a kompániából kerültek ki ?

Súlyos vád. Szabó Gusztáv bozovicsi 
főszolgabíró 1896. januárjában beadványt inté­
zett Krasső-Szőrénymegye főispánjához’ á mely­
ben Mahr Antal bozovicsi királyi járásbirő- 
ról a többek között azt állítja, hogy Mabrnak 
a politikai magatartása állam ellenes* * mert a 
leghirhedtebb román agitátorokkal, Lukácsin-ék- 
kal czimborál. Vádolta továbbá a járásbirót 
hivatali mulasztással, a minek bizonvitására 
fölemlíti, hogy a mikor a járásbeli P*etrovics 
nevű magyarérzelmü jegyző ellen a nemzetisé­
giek dinamitmerényletet követtek el, az e tárgy­
ban hozzá érkezett följelentést 42 napig hever­
te Re az asztalfiókjában. Ugyanily följelentést 
tettek utóbb Mahr ellen a járás összes köz- 
igazgatási tisztviselői, a kik panaszukkal azon­
ban az igazságügy minis terhez fordultak. Aki­
nek utasítása folytán azután Mahr panaszt emelt 
Szabó főszolgabíró és társai ellen a karáuse- 
besi törvényszéknél, amely bíróság most úgy 
Szabót, mint a többi 32 közigazgatási tiszt­
viselőt vád alá helyezte nyilvános rágalmazás 
czimén, a végtárgyalást pedig e hó 26-ára tűz­
te ki. — A szenzácziósnak i gérkezö tárgyalás 
iránt nagy az érdeklődés az egész délvidéken.

Megcsípett csalók. Mint becsületes mun­
kásoknak rosszul ment a dolguk Eolarszky 
Lázár kubini péklegénynek és Máté István 
temesvári napszámosnak, ezért elhatározták, 
hogy ezentúl csalárd utón keresik meg minden 
napi kenyerüket. Evégből kerítettek valahon­
nan 13 drb. rézgyűrűt s Paucsovára rándultak, 
hogy itt arangyűrükként rásózzák valami együ- 
gyü emberre, aki szereti az ékszereket. Ket­
tőt már sikerült is egyenként 1 frt. 50 kron 
értékesíteni, de mikor a harmadikon is túladni 
akartak, rajtavesztettek, mert a kiszemelt áldozat 
felismerte a turpiságot s a vendégszereplő csa­
lókat egy gyorsan előhívott rendőrrel elfogatta.
A jó madarak már az ügyészségnél vannak.



Országos vásár. A pancsovai, 6 naptár sze- j 
rinti Péter Pál orsz. vásárra már szerdán ■ 
13-án kezdődi k a szarvasmarhák, lovak és 
juhok felhajtása. Sertések csak azonnali leölésre 
hozhatók a vásárra. A megye területén a ló- 
áliománvban fellépett különböző betegségek 
miatt minden a vásárra hajtandó ló a városi 
állatorvos által megvizsgálandó és a Jólevél is 
láttamuzaudó. A vásár bezárólag 17-ig tart.
A sátrok 18-án reggel eltávolitandók.

Apró hírek. Lits Ignácz, az alsó sor­
házban foglalkozó napszámos e hó ti-én munka 
közben lebukott az egyik ottani pinczébe s 
súlyos testi sérüléseket szenvedett, Most a 
kórházban ápolják. — Tűz volt a napokban az 
úgynevezett nyomtató helyen. Több gyemnek 
nevezetesen amint egy széna boglya és gunyho 
mellett gyufával játszadozott, azokkal egyszer 
csak felgyújtották e dolgokat. Úgy a bogivá, 
mint a gunyhó teljesen elhamvadt.

Aki az esőt hozza.
Egyik közeli község állomásfőnöke ab­

ban a szomorú helyzetben van, hogy havonta 
egyszer ellátogat hozzá az anyósa és ott ma­
rad két hétig. Ezalatt a két hét alatt az anyós 
nagyon jól, az állomásfőnök pedig nagyon rosz- 
szui érzi magát.

A faluban oláhok laknak, a kik gyakorta 
kijárnak az állomásra. Az állomásfőnök pedig, 
a ki nagyon barátságos ember, ilyenkor hosz- 
szabb beszélgetésbe szokott ereszkedni egyikkel- 
másikkal. A múlt hó valamelyik napján is 
megszólított egy oláh atyafit.

— No mi újság Juon ?
— Semmi, tekintetes uram, csak egy 

kicsit sok az eső.
— Hja, felelt az állomásfőuök, annak 

megvan a maga oka. Itt van az anyósom, 
azért van annyi eső. — Néhány hétre rá me­
gint kiballagott az állomásra Juon. Mikor a 
vonat kirobogott az állomásról, ismét odament 
hozzá a főnök és elkezdett beszélgetni vele.

— No mi újság Juon ?
— Semmi, tekintetes uram, csak egy 

kicsit nagy a szárazság.
— Hja, felelt mosolyogva az állomásfő­

uök, annak megvan a maga oka. Itt az anyó­
som, azért van akkora szárazság.

Az oláh parasit nagyon elgondolkozott, 
mikor vége volt a beszélgetésnek, és haragos 
arczczal ment be a faluba. Ott aztán sógorá­
nak, komájának, szomszédjának elmondta nagy 
panaszkodva, hogy azért jár olyan rossz idő a 
falura, mert az állomásfönök anyósa hozza, a 
ki alighanem a boszorkányokkal áll összeköt­
tetésben. Állítását pedig azzal tette valószínűvé, 
hogy minden szavában az állomásfőnökre hivat­
kozott. A Juon gyanúja csakhamar elterjedt a
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községben, s már azon tanakodtak, hogy uai- 
ként lehetne a veszedelmes asszonyt elriasz­
tani a határból.

Történt, hogy a minap újra bekopogta­
tott az állomásfőuökhőz az anyós, és a falut 
elverte aznap a jég. Az oláhok, a kik künn 
voltak az állomáson, látták leszállni a kupé­
ból az öreg asszonyt s mert az aratás, meg 
mindenük, a mi termett volna az idén, poz- 
dorjává volt verve, nagy tömegben vonultak 
ki az állomásra vasvillákkal fölfegyverkezve.

Elhatározták, hogy a főnök anyósát 
agyonverik.

Egy apró kis oláh cseléd szolgált az ál- 
lomásfőnöknél, az szaladt be nagy rémülten, 
hogy bujtassák el valahova az „öreg nagysá­
gát“, mert megölik a falubeliek. A vő azon­
ban, a kinek eszébe jutott a tréfálkozás, nem 
vesztette el lélekjelenlétét, hanem fölpakkolta 
egy treszinára az anyósát és egy vasúti őrrel 
útnak eresztette Temesvár felé.

A felbőszült parasztok pedig fölkutatták 
az egész állomást, de hiába, mert az asszony 
már elmenekült.

. . . S a történtek után azt hinné az 
ember, hogy a parasztok kerültek a törvény­
szék elé, a miért halálos fenyegetéssel illették 
az állomásfőnök anyósát.

Dehogy.
Az anyós tegnap egy temesvári ügyvéd 

utján becsületsértés! pert indított a veje ellen, 
mert azt terjesztette róla, hogy ő hozza az esőt.

20 sz.

F. hú 15-étől kezdve a Gizella ut- 
czában levő

Elhelyező intézet
saját házamba (Mercy-utcza 95 sz. e.)
áthelyeztetik és kérem az esetleges meg­
rendeléseket ezentúl hozzám oda juttatni.

Tisztelettel

Grünwald.

11386 sz.

CSARNOK.

Távolban is . . .
Távolban is gondolok én te reád,
Nem feledlek mig világ lesz a világ, 
Szerelmem oly tészta, olyan végtelen,
Milyen több e löld kerekén 
Soha többé nem terem.

Mért is adott az ég nekem oly szivet,
A mely, ha már reménye sincs, hűn szeret! 
Hűn szeretlek; pedig tudom, hiába :
Nem fog nekem soha nyílni 
A boldogság virága.

Másnak áldás, gyönyör, üdv a szerelem ;
Én pedig csak kárhozatját ismerem.
De bár ezer pokol átka szállna rám, 
Emlékedet még akkor is 
Mindörökre áldanám.

Neumtr Aladár.

Kiadótulajdonos: Feymann Gyula.
Nyomatott Vig Simon gyorssajtóján.

tk. 1808.

Árverési hirdetmény és feltételek.
A pancsovai kir. tszék mint tkvi hatóság 

az előterjesztett kérelem fölytán_ Kiss Móricz 
pancsovai lakos javára 16 frt 15 kr. töke, en­
nek 1897. évi január hó 1-től járó 5% kamata. 
53 frt, 57 kr. eddigi 5 frt. jelenlegi s még fel­
merülendő költség kielégítése végett az 1881. 
évi EX. t.-cz 144. §-a alapján s 146 §-a értel­
mében Fekete János tor.-vásárhelyi lakos el­
len a tor.-vásárhelyi községben fekvő és az 
1181 sz. tlkben foglalt: 1. dűlő 48 hrsz. 2 hold

j I, oszt. szántónak reszere 74 frt. 2. dűlő
38 hrsz. 2 hold II. oszt. szántónak 4/'i?. részére 
68 frt. 2. dűlő 38 hrsz. 2 hold II. oszt. szán­
tónak 4/13 részére 68 frt. továbbá az}1881 évi 
EX. t.-cz 156. §-a alapján az alábbi ingat­
lanra 46 ü. i. sz. ház és 800[J-öl házhelyre 
112 frt, becsárban az árverést elrendeli s azt 
valamint a megállapított feltételeket ezennel 
közhíré teszi.

A nyilvános árverés Tor.-vásárhely kö­
zségházában 1898. évi július hó 23-án <L e. 
9 órakor fog megtartatni a következő agy a tkvi 
hivatalban mint a tor.-vásávhelvi községben ki- 
f fje/eresztett s megtekinthető teltételek mellett*

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a ki­

kiáltási áron alól is fog el adatni.
3. Az árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlan becsárának 10%-ót vagyis 7 frt. 40 
kr. 6 frt, 80 kr. 6 fit, 80 kr. és 11 frt. 20 
kr készpénzben vagy ovadékkópes e.i telt papí­
rokban a kiküldött kezeihez letenni.

Paucsován 1898 évi június hó 14-en.
Jankó,

ki. bíró.

VIG SIMON
Starcsovai ateza 3. sz. Pancsova Dr. Nenadovics-féle házban.

Hagy és kis gyorssajtókkal
jól Toerende^ett
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KÖNYVNYOMDA.
lV(mdermemti

könyvkötői munkákat
e es

szerek raktára.
Köny v kötészet.

I ngoiptatványt
$ péntek c$\nc$ Kivitelben legelőbbem
H akar vidéki megrendelések után is posta
11 fordultával szállít.


